

扬州市广陵公安分局指挥中心
通讯员供图

广陵公安自主研发成功“大数据实战指挥服务平台” 借助大数据精准研判，警方破案更快了

今年3月起，扬州市公安局广陵分局自主研发的“大数据实战指挥服务平台”投入使用，依托平台海量数据，突出警情研判、趋势分析、重大事件关联处置等功能，支撑实战指导和决策服务。大数据为情报分析、人员管控、治安防范、案件侦查、服务民生等工作提供有力数据支撑、精准科学研判。“大数据帮助公安机关有针对性地开展工作，这样做到事半功倍，提升警务工作效能，推动警务决策机制从‘业务驱动’向‘数据预测’转变。”广陵区副区长、公安分局局长游杰称。

通讯员 戴岱乐 曾祥姐 现代快报/ZAKER南京记者 韩秋 臧晓松

系统多运算，助民警更快破案

大数据大能力

大数据时代，公安机关如何利用大数据加大作为？广陵公安创新求变，研发出大数据实战指挥服务平台，实现了让“数据相关联”“系统多运算”“民警少劳累”的理念。

走进广陵公安分局大数据指挥服务中心，大厅屏幕上可视化数据一目了然。“9月份全局警务运行质态情况”“警情总量趋势分析”“2017年有效警情统计”……这些数据用柱状图、折线图、饼图等图表展现，实现警情态势分析。

“现在在指挥大厅，可以通过图表清晰地展现出一个派出所哪类警情近期较多，也可查看各基层所队实时警情汇总。”大数据指挥服务中心负责人郑浩举例说，今年3月份，广陵辖区文昌商圈出现扒窃类警情增多，有高发趋势，涉及到两个派出所的辖区，此时大数据平台就会将统计好的数据呈现，最终分局调用刑警大队配合派出所对文昌商圈进行管控，最终压降了警情，抓获了犯罪嫌疑人。



大数据助警方及时锁定并抓获犯罪嫌疑人 通讯员供图

今年国庆中秋两节期间，也是大数据指挥平台大显身手的时刻。每天，辖区内每一起警情的地理标注信息都会一目了然地显示在大屏幕上，指挥长可以实时查看警情的发展趋势，及时通知派出所有针对性地部署警力，精准投放警力资源。同时，大数据指挥平台也可以连接每一名巡逻民警的数字对讲机，以及每一台警车的车载监控，全面掌握社会面巡逻力量的动态分布情况，遇到突发事件，可以及时

通知最近的警力赶赴处置，为应急处突工作节约宝贵的时间。今年以来，辖区内扒窃、盗窃非机动车、招摇撞骗等街头路面发案同比下降25%以上，这都和大数据指挥平台提供的趋势分析，将过去的被动作战，转化为科学、精确、智能化地调配警力密不可分。

“大数据提供趋势分析，最终多警种协同配合，警力得到了合理利用，也为基层派出所增派了援手。”郑浩说。

瞄准实战需求，为基层民警减负

先汇聚后分流

广陵分局大数据指挥服务中心原先名为“广陵分局警务指挥中心”，更名后的大数据指挥服务中心如何发挥作用？广陵分局确立发挥大数据指挥服务中心先“汇聚”后“分流”的作用，推行“接警、研判、分流、处置”扎口管理，优化警务运行机制。

比如，大数据分析基层派出所移车警情很多，分散民警处理其他警情的精力。为此，广陵分局在指挥中心设立3班6人的“移车警情处置岗”，专门全区移车警情处置工作，不再将该类警情转嫁派出所。今年以来，共处置移车警情70208起，占总警情数的60.4%，极大缓解了派出所接处警压力。

再比如，以往基层派出所查询研判是日常需求，但登陆各种系统，往往耗费基层民警时间精力，为此广陵分局把综合查询、人像比对系统等条线8个查询系统权限，统一划归大数据指挥服务中心“研判岗”，安排研判专员24小时接受查询。

另外，大数据分析侵财等案件日常多发，指挥服务中心则积极探索指挥、侦查方式变革创新，抽调刑侦、网安、派出所4名骨干力量成立实战合战队，由大数据指挥服务中心直

接指挥调度。对每日接报的重大侵财、电信网络诈骗案件以及紧急警情，指挥服务中心第一时间指令实战合成队开展前期侦查工作。合成队组建以来，已为派出所提供线索抓获违法犯罪嫌疑人31名，破获通讯、网络诈骗案件6起，案值30余万元。

数据显示，平台建立以后，今年1-8月份，广陵区刑事案件同比下降25.7%，公诉人数同比上升26.6%。

广陵区副区长、公安分局局长游杰介绍说，广陵分局大数据指挥服务中心建设出发点是为了瞄准实战需求，目的是为了实现“信息汇聚、情报预警、联合指挥、合成行动、数据服务、质态监管”于一体的实战效果。游杰认为，借助大数据深度挖掘、精确分析等特点，可以在做好分析类案规律特点、高发区域等涉案信息的基础上，通过现场勘查、案件侦查、治安清查、轨迹反查、警务督查、责任倒查等“六查”模式，发现基础防范不足和薄弱环节，实现事后处置向事前防范的转变，推动被动警务向主动警务、静态警务向动态警务的转变，提升公安机关在信息化时代驾驭社会治安局势的能力，提高群众的安全感和满意度。



警方正在勘查现场 通讯员供图

主动找不足，发现问题敢亮黄牌

倒逼源头环节

广陵分局还发挥大数据指挥服务中心在执法监督环节的纽带作用，把“等问题来敲门”提前到“主动找问题”，倒逼源头接处警环节依法规范。

比如，分局指挥服务中心会同法制部门，依托平台上实时的视频资源，每日对各单位执法场所以及安全情况开展视频巡查，对人员审查、看守、信息采集及上传情况等常见执法流程进行视频核对督察，督察情况纳入每日研判报告。对重复出现执法安全问题的，给予红黄牌警告；问题严重的，流转督察部门实行督察扣分或处分。

工作初期，个别民警改变不了以往工作的习惯，认为警情处

理就行了，对现场人员、物品、车辆的数据采集不全面，信息录入不及时。针对此类问题，分局指挥中心安排专人每日筛查前一天的警情数据，对大平台的警情反馈、立案情况、地理标注等信息进行跟踪监测，今年以来，分局共对3家单位4名民警给予黄牌警告，执法安全问题得到有效解决。

如今，广陵分局各基层所队民警都必须及时将警务数据填写输入系统，这些信息数据将实时汇总到平台里。平台接收这些警务数据后，指挥服务中心的工作人员变身“挑刺员”，查看各基层所队数据输入是否合乎规范。

今年1-9月份，广陵分局就

筛查整改问题数据350条。为了保证源头数据的准确性，广陵分局除出台规范指导文件，指导民警如何进行数据规范，还举办源头接警擂台比拼。广陵分局每月组织开展110接处警比武竞赛活动，通过随机抽考一线接处警民警，满意度回访等形式，开展“三比”（比业务技能娴熟程度、比现场处置规范程度、比当事人满意程度），与当月执法之星评选直接挂钩，做到实战与竞赛相结合、竞赛与激励相结合，倒逼民警规范、高效、依法接处警。至目前，已开展比武竞赛活动6次，民警特别是新警技能水平明显提升。